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: Jak wiadomo, lufa karabinu jest wew-
natrz gwintowana. QGwinty jej stanowig 21/,
a niekiedy 23/, obrotu. Pocisk, na ktory dzia-

la sila preznosci gazow, powstajgca przy spa-
laniu sie prochu, wylatujgc z lufy wprawia sie
w ruch obrotowy, skutkiem czedo zwieksza .
sie jego szybkos¢. Lecz glownie przez nada-
{ nie kuli ruchu obrotowedo, chodzi nam oto,
‘aby kula szla stale w kierunku swej osi i ze-
wby latwiej mogla pokonywac opor powietrza.
£ Taki bieg kuli wplywa na celnosc¢ i do-
' niosto$¢ broni. (Gdyby kula wydluzona (tera-
Zniejszej broni palnej) wydobywala sie z lufy
niegwintowanej, przybralaby zamiast ruchu
" obrotowego, ruchkoziolkowy, akierunek skosny
. do poziomu. Koziolkujgcej kuli trudniej jest
pokonacC op6r powietrza, skutkiem czego dro-
da przez nia przebywana musialyby sie¢ bezwa-
- runkowo zmniejszyc.
f Szybkosé pocisku zalezy od oddzialujg-
- cych nan sil, a wiec: od sily preznosci gazow,
- od oporu powietrza i ciezaru samego pocisku.
- Dlatego tez szybko$¢ kuli, w miar¢ oddalania




sie jej od lufy, zmniejsza sie. Szybko$¢ po-
czatkowa przy karabinie Manlichera model
z 1895 roku (M. m. 95) wynosi 620 metréw na
sekundg, zas przy karabinku i sztucerze zmniej- i
sza si¢ o 40 m. na sekunde z powodu krétkosci
lufy. Majgc szybko$¢ poczatkowa karabinu,
mozemy z latwoscig obliczyc, ile obrotow robi
kula w przeciggu pierwszej sekundy. Wiemy,
ze dlugos¢ jednego obrotu w lufie kar. M. m.
95 wynosi 25 cm., wiec w lufie tegoz karabi-
nu pocisk wykona 2!/, obrotu, ktérych dlugosé
wyniesie 62'/, cm. Przypus¢my teraz, ze szyb-
kos€ kuli wynosi 1 metr na sekunde; oczy- 1
wiscie kula na przestrzeni tego jednego metra:
wykona tylko 4 obroty (100 cm : 25—4). Ale
poniewaz szybkos¢ poczatkowa kuli wynosi
nie 1 a 620 metrow na sekunde, wiec i ilosé
obrotéw kuli powigkszy sie 620 razy. Czyli Ze.
ilosC¢ obrotéw kuli wyniesie 2480 obrotow. ’

Przeszkody wyzej wspomniane (opér i cie-
zar), a napotykane przez kule w drodze, bar-
dzo skracajg droge kuli i powodujg, ze droga
ta, zamiast byc linjg prosts, staje sie krzywa, 3
w ksztalcie tak zwanej paraboli. Droga tana-
zywa si¢ forem pocisku (trajektorjg). Gdyby
kula nie napotykala zadnych przeszkéd, to













































